

# VILÁGÓSSÁG

Kolozsvár  
1946 június 26

Szerkesztőbizottság: BENEDEK MARCELL, KACSÓ SÁNDOR, KÓS KÁROLY  
Felölős szerkesztő: BALOGH EDGÁR

Szerda  
III. évfolyam, 140. szám

## Mindent számon tartunk

Sokan ütköznek meg azon, hogy a demokrácia néha olyan dolgokat tűr el, amelyek nyilvánvalóan ellene törnek. Hogy, legálább is látszólag, szembe húnny olyan tetteket eljött, amelyek nem egyebek, mint megcsufolásai az általa vallott elveknek.

Sokan nem értik, hogy a politikai előrehajadás titka az erők egy helyre való összpontosítása, az ellenséges hadállásoknak a legfontosabb ponton való áttörése. Hogy a lényeges dologban való siker magával hozza a sikert a kevésbé lényegesben is. Viszont emek ellenkezője, a szurkálódás, döntő csapás helyett csak zétforgácsolja az erőket s módot nyújt az ellenségnek, hogy éppen érzékeny pontját óvja a halálos seből.

Ugyanez a helyzet itt élő magyarságunk táborában, belső vívódásban is. A mai bonyolult kérdések között a kül- és belpolitikai forgataga mintha elsősorban ránk-zshadútt volna, hogy elsősorban minket tegyen próbára. A külpolitikai cselekvéseink és félrevezetéseknek céltableja let-tünk. S a belpolitikában is, ahol minden az erők nagy összemérésére, a választásokra összpontosul, a vakondlyukaiból előbújó reakció az itt élő magyarságnak a Magyar Népi Szövetségben megmutatkozó szerves, demokratikus egységére támad.

Helyesen cselekszünk tehát, amikor mi is összpontosítjuk minden erőnket abból a célból, hogy egyrészt megnyerjük a külpolitikai idegháborút, s ne alkerüljön az itt élő magyarságot meggondolatlan tettekre ragadtatni, amikért aztán ránk huzhatják a vizeslepedőt. Másrészt pedig arra törekszünk, hogy fényes bizonyítékát adja az itt élő magyarság szoros tömörüléséről a jogegyenlőségünkért harcoló egyetemes szervezete köré. Hogy politikai érettségének minden vonalon tanubizonyítást adja s részese-djék ennek megfelelő politikai súlyban is.

Ez a nagyvonalú politikai harc megköve-teli, hogy támadó erőnket ne aprózzuk el.

Ami azonban késik, nem mulik. Számon-tartunk minden ellenséges mesterkedést. Számontartjuk azt a titkos és félig titkos összezesekülést, amellyel az erdélyi magyar reakció elvakult és a népi felelősség szikrá-jával sem réndelkező maroknyi csoportja szeretné megbontani az itt élő magyarság izmosodó egységét. Amellyel legkísérletesebb, legharcosabb hajadó szellemű erőnket szeretné elszigetelni tömegeinktől és meghasonlításba kergetni itt élő magyarságunkat a ráfőró sovinszta reakció nagy megféle-gedésére.

Tudjuk, hogy mik történnek, és azt is tud-juk, hogy ki mennyire keveredett a cinkos-ságba. És tudni fogjuk lenyenni a rákfenét néplink egészséges testéről a nagy sereg-szemlén, hogy az itt élő magyarságot épen és teljesjességében illeszthessük a demokratio-kus fejlődés vonalába.

Jól tudunk arról a külföldi urról, aki dél-eljött a román „történelmi“ pártok képviselői előtt jelentette ki, hogy a nyugati hatalmak Erdélyt Romániának adják, de utánan pedig bizonyos magyar urakat biztosított arról, hogy határváltozás lesz. Este viszont együtt új h mindkét csoporttal, hogy a Groza-kormány ellen akciók kibombasztására ösztö-kéjje őket.

A következő ur, az a bizonyos Markham már azzal a megbízatással jött, hogy főleg az erdélyi magyar demokrácia hadállásait el-len jelenjében bizonyos kolozsvári magán-lakásokon. Székelyföldön sorsra kerülő preszvolációkáról, a nagygyűlés megzavarásáról, erőszakos cselekményekről, sőt még egyéni mérényletekről is szó esett. Jól tudja azt, hogy a magyar tömegek nem lesznek hajlandók anyaszervezetüldiel szembefordulni.

## Székelyudvarhely édesanyaként várja a MNSz országos nagygyűlésének tagjait

**SZÉKELYUDVARHELY.** — (Kiküldött munkatársunk telefonjelentése.) „A székely anyaváros legyen a nagygyűlés alkalmával az egész ország magyarságának édesanyja“ — hirdeti a MNSz szervezetének fahagaszta. Ez a jelszó végigfutott az egész Székelyföldön.

Vasárnap az országos végrehajtóbizottság kiküldöttéi Szentegyházasfaluban tartottak népes ülést, ahol Szepesi Sándor és Dóri Erzsébet számoltak be a készülő nagygyűlés jelentőségéről. A székely falu népe feltárta minden panaszát és felkérését. Miután az országos kiküldötték öszvényen elbámulták a kérdéseikre megadták a választ, a falu lakossága egyhangú lelkesedéssel kimondotta, hogy a kongresszust bezáró vasárnapi népgyűlésre egységesen vonul fel és csak az öregeket hagyja otthon.

Szentegyházasfaluból Szepesi Sándor és Dóri Erzsébet a közeli Szentkeresztbányára látogatott el. A szónokok hívó szavára a bányászok kimondották, hogy csakánnyal és bányalapáttal vonulnak fel a nagygyűlésre, bemutatva a felvonuláson a székely vasipar termékeit.

Vasárnap folyamán küldöttség kereste fel Imets János udvarhelymegyei MNSz elnök vezetésével a Székelyudvarhelytől mintegy 25 km-nyire fekvő Medesér községet, ahol Szabó Árpád, az Antone scu-rendszer idején Aradon vértanúhalált halt szabadságharcos született. A kis székely falu népe most arra készül, hogy vasárnap ünnepélyesen fogadassa a Szabó Árpád emlékére jeltábla leleplezésére készülő küldöttségeket.

A kongresszusi előkészületek közepette érkezett meg az Udvarhelymegye szélén fekvő Vargyas és Száldobos községekben a hír, hogy ott vérhasjárvány van és az orvoshiány következtében több kisgyermek meghalt. Balogh Edgár, a MNSz Székelyudvarhelyen tartózkodó országos alelnöke, Tódi Károly megyei főorvos és két más orvos társaságában vasárnap felkereste a veszélyeztetett vidéket és a csendőrség és az egészségügyi hatóságok bevonásával érélyes intézkedéseket fogantatosított a járvány leküzdésére. Telefonon jelentették az esetet a Bolyai-pudományegyetem marosvásárhelyi orvosi karának is. Az egyetem fertőzőési osztályának szakembereit küldi ki Vargyasra. A falu népe elégedetten vette tudomásul a MNSz gyors közbelépését.

Simon János, a MNSz udvarhelymegyei népfőiskolájának titkára „öb más háziipari szakember kíséretében e napokban Korond, Parajd, Makfalva, Csókfalva és Bözöd községekben tett látogatást. Megszervezte a községek háziiparának a kongresszuson való képviselést és a vasárnapi népgyűlést befejező, a székely munkát jelképező felvonuláson való részvételt.

Hétfőn országos vásár volt Székelyudvarhelyen és ebből az alkalomból kérelmekre jár a MNSz udvarhelyi szervezetének kiáltványa. „Harcoljuk ki az új nemzetiségi törvényt. Nyilvánítsuk ki ünnepélyesen, hogy a népek testvérisége alapján ragaszkodunk jogainkhoz mindhalálig!“ — hirdeti a kiáltvány.

Hétfőn a hatóságok jelenlétében fontos értekezlet zajlott le a MNSz székelyudvarhelyi székházban. Az értekezlet meg tárgyalta a hiánytalan közlekedés és a kongresszusra érkező autók benzinnellátásának, valamint a közrend kérdését.

A kongresszusi igazoló, elszállásoló és ellátási hivatal a vármegyeházán szerdán reggel nyílik meg és ajánlatos, hogy minden Székelyudvarhelyre érkező küldöttség egyenesen a vármegyeházán jelentkezzen. Este 8 óra után a MNSz székházban van éjjeli szolgálat, Kossuth Lajos-utca 10. szám alatt.

## Olaszország határaitól tárgyaltak a külügyminiszterek

PARIS. — A négy nagyhatalom külügyminiszterei hétfői megbeszélésükön a következő kérdésekről tárgyaltak Párisban: 1. az olasz—osztirák határkérdés, 2. az olasz—francia határ ügye, 3. az olasz flotta sorsa.

A külügyminiszterhelyettesek vasárnap esti ülésükön készítették elő a hétfői értekezlet anyagát. A felsorolt problémákon kívül szó volt a Romániával kötendő békeszerződés tervezetéről, a hétfői délutáni ülésen tehát valószínűleg ezt tárgyalták már a külügyminiszterek.

Szombaton a trjeszti kérdés szerepelt napirenden, mely a megoldásra váró kérdések közül kétségkívül egyike a legfontosabbaknak. A TASS szovjet hírgyűnkötség foglalkozva ezzel a kérdéssel, ismerteti, hogy Bidault francia külügyminiszter javaslatot tett a kikötő nemzetközivé tételére. A szovjet ügynkötség tudósítója megállapítja, hogy bár a nyugati hatalmak sem kívánják már Olaszországnak juttatni ezt a fontos kikötőt, a nemzetközi ellenőrzés nem elégítheti ki Jugoszlávia nemzeti törekvéseit.

A trjeszti kérdés vitáját különben a külügyminiszterek egyelőre felfüggesztették,

mert Molotov újabb utasításokat vár kormányától.

Jelenik még Párisból, hogy Byrnes amerikai külügyminiszter azt javasolta, kolle-gának, hogy a békeértekezletet július 15-ikére hívják össze. Addig a négy külügyminiszter folytatná tárgyalásait az előzőes meggyezés érdekében. Molotov kijelentette, hogy hozzájárul a javaslatnak a hét végén történő megvitatásához.

### Az új francia kormány összetétele

PARIS. — Az új francia kormány Bidault miniszterelnök vezetésével megalakult. Bidault tartotta meg a külügyminiszteri tárcát is.

A francia Kommunista Párt a kormány megalakulása előtt közleményt adott ki, mely szerint belép az új kabinetbe, mert biztosítékot kapott az azonnali béremelésre. (Hír szerint Bidault 15 százalékos munkabéremelésbe egyezett bele).

A szocialista párt kívánságait — mint például a Leon Blum által megkötött

francia-amerikai pénzügyi egyezmény jóváhagyását, továbbá az általános választások október 15-ikére való kitűzését — szintén teljesítették. Így ez a párt is belépett a kabinetbe.

Az új kormány összetétele a következő: a miniszterelnök és külügyminiszteri tárcán kívül a népi köztársasági mozgalom kapta meg a pénzügyi, igazságügyi, hadügyi és nemzetgazdasági tárcákat is. A hadfelszerelési, újjáépítési, közegészségügyi és az ipari termelés miniszterü-mának élére kommunista vezető került. Szocialista lett a belügyi, földművelésügyi, nemzetnevelésügyi, szállításügyi és a gyarmatiügyi miniszter. Az új kormányban a miniszterelnök helyettese Thorez a kommunista és Gouin volt miniszterelnök a szocialista párt részéről. Gay, a népi köztársasági mozgalom és Varenne, a demokratio-szocialista ellenállási mozgalom vezetője államminiszteri tárcát kapott.

Az új kormány megbízatása ideiglenes jellegű és a nemrég megválasztott alkotmányozó nemzetgyűlés felhatalmazásával működését köteles levezetni.

## Megkezdődött a kolozsvári Népbiróságon a háborus bűnösök utolsó csoportjának tárgyalása

KOLOZSVAR. — A kolozsvári Népbiróság hétfőn reggel kezdte meg a háborus bűnösök tizedik és egyben utolsó csoportjának tárgyalását. A lejáratosításhoz lévő 35 vádlott lelkiismeretét nemcsak a más népek elnyomása, kihasználása, hajléka terhelte, de saját népüknek is ellenségei voltak. A németek vádghatalomra való törekvéséit segítették elő, ha kellett, saját népük feláldozása árán is.

A vádirat egyenként és részletesen sorakoztatja fel a vádat ellenük:

Szabó János nagyváradi építész, a Nemzeti Munkaközpon nagyváradi és bjharme-

gyei vezetője, majd képviselő, a román és zsidó munkásokat, valamint a baloldali erő-zsidó magyar munkásokat igyekezett eljávó-lítani munkahelyükről rendőrségi fejjele-tésekkel. Nyolcvan újságcikket írt a faszi-mus eszmény dicsőítésre. Személyesen szer-vezte meg a Németországba hadimunkára elvitt munkások csoportját. Járt a német-orosz Oranienburgban és bár látta, hogy a munkások háta mögött fegyveres katonák állnak és még a városba sem szabad kij-menjenek, a berlini rádióban többször mon-dott magyar beszédet a Németországban dolgozó magyar munkások viszonyait di-

cserve. Minthogy képviselő megszavazta a zsidó-törvényt. Kérd parlamentj beszédeiben, majd közéleti tevékenységével a háboru folytatása mellett volt.

Nastasescu Cornel déval mérnök a hu-nyadmegyei karácsonyfalvi szovjet hadifog-lyotábor egyik vezetője többé-az hadifogly eljártatás felelős.

A sármási tömeggyűlés szörnyűségeit is feleleveníti a vádirat. A sármási tömeg-mészárlás négy évvel ezelőli jelenleg kétfőn vannak lejáratosításhoz.

A vádirat felolvasása lapzártakor még tart.

Azok a mindenre elszánt kalandorok, akik mindezek előkészítésére a Székelyföldre le-utaztak, az ott bujkáló faszták közremű-ködésére számítottak, főleg Bajcs-Zsilinszky Endre ellenására, arra az alvállóra, ad a magyar ellenállás vértanúját annalkodó a Gestapónál feljelentette és aki az ottani háború pül antban ugrott meg székelyföldi bányá-

helyéről, amikor a magyarországi demokratio-rendőrség kiküldöttjei nyomára juttek.

De mivel ez a reakciós bűnözöttekzet is számolt a kudarcra, úgy határoztak, hogy csak a második „garnitúra“ vonulhatják fel az itt élő magyarság nagygyűlésének meg-nyitására, míg a legtöbb „vezérlő“ még tartózkodásban tartják.

Megkezdődött azonban a magyarság anyaföldjén egyetemes megmozdulás törő számtalan „bűnösök lejáró“ és „bűnösök“ garnitúrája egyetemes fog elbukni néplink szabadságharc, egyenlőség és testvérekársá-vál szömben.

Mindent számon tartunk és mindennel je-számolunk!

# HIREK

## JILAGOSSÁG

A Romániai Magyar Népi Szövetség központi napilapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Erassai-utca 7. Táboeszéllő 258.

### Bukaresti román lap a Mórész Zsigmond Kollégiumról

KOLOZSVÁR. Akkoriban, mikor itt Kolozsváron megboldult manú-fiókák jorgáltak fel a város rendjét s verték félholtra egyedül kőszülő magyar fiukat, a Mórész Zsigmond Kollégiumnak bukaresti román diák-vendégei voltak; lakás-hiány s a legészintébb barátkozási szándék hozta közibénk őket.

Mi is szűken vagyunk, de gondoltuk, kicsi helyen sok jó ember él; összehoztunk egy cseppet s lett mindjárt üres ágyszámokra is. Egyik este egybegyűltünk mind egy szobában s próbáltunk társalogni. Magyar népdalt énekeltünk nekik, búnatosát és vigát vegyesen. Egyik táncoslábu kollégista csürdögölgött járt nekik a szoba közepén. Ők aztán visszaénekeltek nekünk. A kétnyelvű nótá-teremtette hangulatban egymás felé hajló lelkek őszinte szándékát látva, azt se tudta mit csináljon az ember: örüljön-e, hogy lám, nem mind egyformák az emberek, vagy szomorkodjék, hogy miért olyan ritka madár az ilyen közös találkozás.

Fogjuk egymást. Most cikk jelent meg a bukaresti „Lupta Tineretului” című lapjukban; Ion Prodan a legészintébb barát-ság hangján szól a Kollégiumról, munkájáról és célkitűzéseiről s többek között ezeket írja: „Néhány napi ott-tartózkodásunk alatt meggyőződünk arról, hogy ebben a Kollégiumban új élet zajlik, mely merőben különbözik más internátusok megszokott életétől. E sorokban hívjuk fel egyetemünk hallgatóinak figyelmét ama példamutató és demokratikus ifjúsági megmozdulásra, melyet a Mórész Zsigmond Kollégisták indítottak el.”

De hád álljon itt még a cikk néhány kiragadott sora:

„Ma, fennállásának második esztendejében a megismosodott és teljesebbé vált Mórész Zsigmond Kollégium példamutató tehet Kolozsvár egész értelmiségi ifjúsága számára.”

A Kollégium politikai magatartásáról így ír Ion Prodan: „Hogy ki, milyen politikai magatartású, nem számít; a köve-jelmény csak az, hogy egyezzenek a Kollégium s a haladó demokrácia törekvéseivel.”

\*

### SZOVJET TUDÓSOK BUDAPESTEN.

Tjidy Zoltán, a magyar köztársaság elnöke Leányfalun kihalgatáson fogadta a Magyarországra érkezett szovjet tudományos világ illusztris tagjait: Paryn professzort, a Szovjetunió orvostudományának főtitkárát, Gudrij professzort, a moszkvai egyetem tanárát, Kabalevszki zeneszerzőt és Konjuhovait, a külföldi kulturális kapcsolatokat ápoló szovjet társaság osztályvezetőjét. Az elnök a nevezetes vendégeknek Puskijn Anyéjnének legújabb magyar kiadásának egy-egy példányát nyújtotta át.

A MNSZ FELHÍVÁSA A BEVONJ-LÓ UJONCKHOZ. A Romániai Magyar Népi Szövetség lapunk útján felhívja a most bevonulásra kötelezett fiatalokat, hogy az elrendelt napokon pontosan jelentkezzenek a bevonulási parancsban megjelölt helyen. Jelentkezéseiket ne halasszák a türelmi határidő utolsó napjára, mert ezzel csak munkatorlódást és így felesleges kényelmetlenséget okoznak.

A KOLOZSVÁRI UJSÁGIRÓ SZAKSZER-VEZET TAGGYÜLÉSE. A kolozsvári Hivatalos Ujságírók Szakszervezete június 30-án, vasárnap délelőtti 10 órakor a szakszervezet Jókai-utca 16 alatti helyiségében taggyűlést tart, amelyen megválasztja az új vezetőséget.

A GRAFIKAI MUNKÁSOK ELLÁTÓ-SZERVE ma déli 12 órától kezdve tagjai és azok családtagjai részére fejekint 1 kőbő-buza, 1 kőbő árpa- és 1 kőbő kukoricalisz- tet oszt ki.

(\*) HÁZASSÁG. Gyöcs Iónka Kolozsvár és Vízecs Mátyás Décs tegnap tartották esküvőjüket. Minden külön bejelölés helyett.

(\*) A FÜSZERKÉPESKEDŐK nagyfontos-ságu gyűlést tartanak június 26-án, szerdán délután fél 6 órakor az iparkamara dísz-termében. Kötvekedelmi Tanács.

(\*) FELHÍVÁS. Felhívom a gyulafehérvári Majláth-féregymnaziumban 1946. évben végzett osztálytagjaimat, hogy a június 29-iki délelőtti 9 órási találkozózn Gyulafehérvárt jelenjenek meg és erről azonnal táv-írattal értesítsék a gimnázium igazgatóságát is. Dr. Kőcs Árpád Marosvásárhely.

## Kitűnően sikerült a dévai magyar iskolák első közös ünnepe

DEVA. — Hosszu évtizedek óta a dévai magyar iskolák gyermekei most rendezték meg először közös ünnepségüket, amelyen a MNSZ-be tömörült szülők is — társadalmi különbség nélkül — nagy számban vettek részt.

A MNSZ székházát szorongásig megtöltötték a közönség és a gyermekek. A közös ünnepségen a dévai római katolikus és református elemi iskola, a magyar nyelvű állami egységes középiskola növendékei, tanítói, tanárai, valamint a MNSZ dévai tagozatának vezetői és tagjai mind jelen voltak.

Ercse Miklós tanfelügyelő hálás szavakkal emlékezett meg a Groza-kormányról, amelynek demokratikus intézkedései tették lehetővé a demokrácia „új hajtszásainak”: anyanyelvű állami iskoláinknak működését. A közös ünnepség műsora élénk bizonyítéka volt a komoly nevelői

munkának, amelyet a tantestület — a legnagyobb anyagi nehézségekkel küszködve — a rendelkezésre álló rövid idő alatt elvégzett.

Színes mesejátékok, szavajó- és énekkarok, zeneszámok és szavajók tették változatos s a műsora a nagybárra csángó földművelő és munkás-szülők gyermekei előadásában. Altalános meglepetésékként hatott egy kis meztelű, szegény munkásgyermek, Molnár Lajos negyedik elemista, aki csaknem művészi tökéletességgel játszotta el a kuruc költészet leg-szebb gyöngyeit cimbalmon.

A közönség azzal az érzéssel távozott az ünnepségről, hogy a demokratikus rendszerben kulturális és nevelő munkának alkalma lesz gyakorlati eredménnyel bebizonyítani népünk élethez való jogát.

## Az erdélyi magyar gazdák időszerű kérdéseit vitatták meg az EMGE felügyelői Kolozsváron

KOLOZSVÁR. — Junius 19-én értekezletet tartottak Szász Pál dr. elnökletével az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület Kolozsváron tartózkodó felügyelői. Jelentéseiből az értekezlet megállapította, hogy a vetési munkálatokat a gazdátársadalom a nehézségek ellenére szinte hiánytalanul befejezte május közepéig. Az utóbbi hetek általános esőzése a termés-kilátásokat még az aszályos vidékeken is megjavították. Csak a répvetések szenvedtek jelentős károkat a tömegesen fel-lépő rovarkártevők miatt. Az EMGE ki-rendeltségvezetői az ilyen vidékek gaz-dáit szaktanácsokkal látják el.

Megvitatta az értekezlet a fertőző ál-latbetegségek leküzdésének módjait. Elhatározta, hogy az állategészségvédel-mi szerkek beszerzésében beható támoga-tást nyújt a gazdáknak.

Foglalkozott az értekezlet azután a gyümölcsfa-betegségek és a szőlő-pero-noszpora elleni védekezés módjaival. Az erdélyi állatállomány feljavitásával kap-csolatban Szeghő Dénes osztályvezető ja-vaslatára elhatározta, hogy tenyészállat-katasztert állít fel.

A ki-rendeltségvezető felügyelők jelen-téseiből megállapította, hogy a gazdakö-zönség teljesen kapcsolódik bele az EMGE gazdakörök munkájába. Mindenütt felmerül az a kívánság, hogy a gazdakö-zönség példásan teljesített hesszolgáltató-sai ellenében ipari cikkekkel lássák el a falusiakat az ellátó szervek. Az értekez-let kifejezte azt a véleményét, hogy gaz-dáink a jogegyenlőség szellemében rész-szüljenek majd az annyira nélkülözött ipari cikkekkel.

TANÁRI KÉPESÍTŐVIZSGA. A kolozsvári magyar tankerületi felügyelőség az érdekeltek tudomására hozza, hogy az egységességben és a mezőgazdasági ismeretekből a tanári képesítővizsgák (capu-citate) gyakorlati része június 27-én, csütörtökön reggel 8 órakor kezdődik. A jelöltek e napon kötelesek pontosan meg-jelenni. A kik egységességben vizsgáznak, a magyar gyakorlóliceum igazgatói irodá-jában (Augustus 23-utca 26), a mező-gazdasági ismeretekből jelentkezők pedig a magyar tannyelvű állami tanítóképző-intézetben (piarista fiuliceum). A jelöltek vigyék magukkal a bizottságnak történő bemutatásra a beiratkozáshoz előírt ok-mányok eredeti példányait.

(\*) VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDET-MÉNY. A Bolyai Tudományegyetem nyil-vános versenytárgyalást hirdet az orvoskari központi épület (Marosvásárhely) bajszár-nyának vízvezeték-, csatorna- és gázszar-elési munkájára. A munkáiért értéke körül-belül 500,000,000 (ötsszázmillió) lej. Az aján-lat beadásának időpontja: 1946 július 5. dél-előtt 9 óra. Az ajánlati iratok beszerzhe-tők az Egyetem Gazdasági Hivatalánál Marosvásárhelyen (Str. Mihai Viteazul 101) és az Egyetem Rektori Hivatalában Kolozs-váron. Ugyanezen a helyen tekinthetők meg a kiírással kapcsolatos tervek is. Kolozsvár, 1946 június hó 20-án. Csöggör, a Bolyai Tu-dományegyetem rektora.

## Éljen a MNSZ országos nagygyűlése!

### SZINHÁZ ÉS MŰVÉSZET

#### Beszélgetés Delly-Szabó Gézával, a „Páter Gvárdián” zeneszerzőjével

KOLOZSVÁR. — Az udvarra zömök templomtorny árnyéka vetül. A fal tövé-ben zibongó gyermekhad vesz valakit kör-rül. A „Valaki” Delly-Szabó Géza tanító ur, Erdély legismertebb zeneszerzője és zenepedagógusa, aki most éppen a negy-venharmadik nemzedéket vezeti be — nem a zene, hanem csak az elemi iskolai köve-telményeknek megfelelő számvetés til-kaiba...

A tanítás rövidesen abbamarad: máris kanyarodunk fel a homályos esigalépcsőn. Eolttives szobában öreg butorok és zenés-kepek fogadnak. Kis, magagyártotta, pul-pitusszerű munkásszál felett Bach Se-bestyén, Beethoven, Bartók Béla és szerelt mesterének, a kolozsvári Farkas Ödönnek képei, illetőleg mellszobrai. Va-lahonnan zongorasó hallik. Hirtelen Bach jut eszünkbe; az ő hajléka is ilyen lehe-tett: meghitt zugoska valami templom árnyékában, ahol számtalan gyermekével és lengersok művével különös alkotói zsi-bongásban telnek napjai...

Ami más mű mellett itt született a Páter Gvárdián című kisopera is. Ninde-nekeljött Bárd Oszkáról, a szövegkönyv írójáról kérdezzük. Hogyan került kezbe éppen ez a szöveg?

— 1918 decemberében, alighogy a spa-nyolnáthából, a halál küszöbéről vissza-vergődtem az élethe, meglátogattam Bárd Oszkárt, aki velünk egy házban lakott. Akkoriban fejezte be Páter Gvárdián cí-mű költői művét s azon melegében felol-vasta nekem. A betegség mindig bizonyos

mértékben pihenés is. Pihent lelkem azon-nal zeneileg reagált a hallottakra, a meg-felelő zenei képletek ugyszólván a felol-vasással egyidejűleg születtek meg den-nem. Bárd Oszkár színes képzeletvilága, a művéből áradó finom humor és tiszta-ság elragadt...

— Mivel is szól a mű voltaképpen? — A cselekmény valahol a „középkor-ban” zajlik... — válaszolja —, de lehet, hogy ma, hisz a szerzetesélet azóta se vál-tozott. A bóbiskoló öreg páter álmodt lát: a mennyországban jár s meglátja, hogy Krisztus rövidesen földi halandó formájá-ban meglátogatja kolostorukat. Alnált azonnal elmondja a frátereknek; a kolostor-on jár túl régig. 8 nemsokára valójban megérkezik egy előkelő úr, a kolostor kegyura s nagyképű kijelentések után sebbel-lobbal távozik... Ez volt-e való-ban Krisztus? — Kérdezik a jó fráterek. Amikor nemsokára egy holdus kőr bebo-csútást, a kérdés újra felmered: údvégre ez is lehetett... Az írő azonban tudja, hogy sem a fehérvári úr, sem a falánk rongyos nem hordozta Krisztus lényegét; Krisztus csak lélekben volt jelen: akkor, amikor András fráteret, aki egy lányért el akartahozni a szerzetet, Tommásius aya képeben és szavaival az egyháznak és általa az egész emberiségnek szolgál-tására, hűlőben meglátotta...

— Hogy lehet ez a szöveg vígopera alapja? — kérdezzük kissé értetlenül.

— Először is: nincs benne semmi tra-gikus elem. Másodsor: a frátereknek a vi-

lással való szembenállása, zárkózottságuk bizonyos fokig groteszk alakokká teszi őket anélkül, hogy sértő lenne. Életük egy emberi életforma a sok közül: s mint ilyen, természetesen nem nélkülözi a vi-dám elemeket sem...

Megköszönöm a magyarázatot. Az elő-adds majd megmutatja, sikerült e simán átöklennie a műfaji nehézségeken. Ab-ban azonban — ismerve Delly-Szabó Géza ereiményeit és követve elveit a magyar zenei prózódia megújítása terén — hinni merünk, hogy a „Páter Gvárdián” dal-la-maival sikerül az ősz, de fiatalosan fá-radhatatlan mesternek végleges helyet foglalnia azok sorában, akik zenei művel-tésünk megújításán immár eredménnyel buzgólkodtak.

A „Páter Gvárdián” kolozsvári ösber-mutatója elé lelkes kíváncsisággal nézünk. Egy lankadhatatlan művész homloára készült most babérokoszu, aki a csendben-alkotás misztériumát sohasem tudta nép-szerűség-hajhászásért áruba bocsátani.

Az ünnepi esemény fényköréből esék néhány sugár a boldogemlékeztető társ-szerzőre, Bárd Oszkára is, aki, sajnos, már csak a sirontulról figyelheti műve pályafutását az emberi sívekben.

### „Nemes Rózsa”

#### Zenes vígjáték-felújítás

KOLOZSVÁR. — A „Nemes Rózsa” pör-tekji felújításán — sajnos — keserűen tá-pasztalhattuk a dolgok gyorstalpalói el-nagyolását. Az unalom fáradt közpöszta-leptéje állandóan közöttünk repdesett. Min-denekelőtt a rendezői djanajzmus tökéletes hiánya s az alig-megtanult szerepek ki-küldése vált az előadás sikerének komoly veszélyeztetőjévé. De talán maga a darab sem rendelkezett a lelket pezsdítő szöve-koztató-ípari termékek szültséges elemével. Igazi értékelés azonban ebből az előadás-ból nem szerezhetünk pontos képet; nagy a gyanunk, hogy valami leudtletes rendezői munka — minden társadalmi hamisítást és színgyallánás helyzetét jelezve — vért tudott volna beledatni.

A címszereplő Kovács Katóban elsőrendű operettész nézőt ismertünk meg. Nemesak a könnyebbajszlyu színművekben nélkülözhe-tetlen najva-bájjal és kezes játékkész-ség-gel, hanem majdnem hibátlan zöngéjű, szí-nes hanggal is rendelkezik. Kíváncsot volna, hogy a színház megtalálja a módját sürűbb szerepeltetésének.

A csodálatos Váradi Rudolf, mint a béna Manó gróf, ismét felfedhetetlen kis remek-léssel véste magát emlékeztetünkbe. A többi színész játéka — talán a tubikusból lejtő milliomos vén csont szerepében nagyon em-berben mozgó Réthely Ödön kivételével — inkább küzdelem volt a szerepek és a ren-dezés légiűrességével. Sajnos ezáltal Bars Margit sem tudott — egy pimasz grófnőske alakításával — csatát nyerni; miúj dekora-tív jelenség tökéletes volt; de kérdés: nem válik-e művészetünk kárára az ilyen „üres” szerep?

A darab daloskái szokatlan finomságo-kat szolgáltatnak s el-efelejtették a rideg és avas pillanatokot.

#### Színházi és mozi-műsor:

KOLOZSVÁRI „SZENTGYÖRGYI IST-VAN” ALLAMI MAGYAR SZINHÁZ: Kedden este 7 órakor: 1. Páter Gvárdián. Opera-ösbemutató. 2. Táncoképek. 3. Május királynéje. Opera 1 felvonásban. Sorozat-szám 21. Szerdán este 7 órakor: 1. Páter Gvárdián. Opera-ösbemutató. 2. Táncoképek. 3. Május királynéje. Opera 1 felvonásban. Sorozatszám 22. Csütörtökön este 7 órakor: 1. Páter Gvárdián. Opera-ösbemutató. 2. Táncoképek. 3. Május királynéje. Opera 1 felvonásban. Sorozatszám 23.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA: Capitol: Szépség paradéja. Orso: Tuza, az öcsödök királynéje. Időfeszítés öszögelfiúja. Munkás: Az új rokon. Főszerepekben: Perczel Zita, Kabos Gyula és Gözon Gyula. Műsor előtt legújabb amerikai híradó. (3, 5, 7, 9). Royal: Szerelmese pilóta. Select: Szerelmes öjszakák. Előadások fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor. Uránia: Szerelmes öjszakák. Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor.

Kovács Zoltán kiállítás. Kovács Zoltán, a kiváló kolozsvári festőművész június 26-ikától július 5-ig képkiallást rendez a megyeháza üvegtermében. A kiállítás szer-dán, június 26-án este 7 órakor nyílik meg.

### Reportáltak, figyeltem!

Minden költséget fedezem és külön hálára kötelez az, aki hirt ad ROSNER ERNŐ 33 éves sepsiszentgyörgyi la-kosról, akit a szászrégeni gellőgyűjtőtáborból hurcoltak el Auschwitzba. Legutóbbára el itólag a Mailhausen melletti Gussen I. kórházában látták a felszabadulás előtt. Értesíté-ket UNION Rosner László címre Brassó, Regele Carol I-utca 59 szám alá kérek.



A MNSz kezdeményezésére

# Megalakult az Országos Magyar Gazdasági Tanács

KOLOZSVÁR. A Magyar Népi Szövetség Országos Gazdasági Bizottsága — mint ismeretes — a május hónap Brassóban tartott értekezletén Országos Magyar Gazdasági Tanács felállításának szükségességét mondotta ki. Az értekezlet ugyanakkor Antal Dániel dr., Böszörményi Sándor dr. és Sigmond Ákos személyében egy előkészítő bizottságot küldött ki arról a megbízatással, hogy a lehető legrövidebb időn belül részletesen is dolgozza ki a felállítandó Magyar Gazdasági Tanács tervezetét.

Az előkészítő bizottság, munkáját befejezve, június 24-re Kolozsvárra összehívta a romániai magyar gazdasági intézmények vezetőit és gazdasági vezető embereit, hogy a Gazdasági Tanácsot formailag is megalakítsák. Hétfőn délelőtt a Magyar Népi Szövetség központi székházában az összehívott gazdasági szakemberek előtt ismertették a Gazdasági Tanácsra vonatkozó tervezetet és alapszabályt, melyet a jelenlévők egyhangulag elfogadtak s kimondták a Romániai Magyar Gazdasági Tanács megalakulását és aláírták az alapítólevelet.

A megalakult Romániai Magyar Gazdasági Tanács kilenc tagu ügyvezető igazgatóságát választott. Az igazgatóság tagjai a következők: Korparich Ede, Böszörményi Sándor dr., Antal Dániel dr., Eröss Lajos, Dobó Ferenc dr., György Endre dr., György Géza, Bernáth Ernő és Szegő Dénes dr.

A Romániai Magyar Gazdasági Tanács — melynek jelentőségére még visszatérünk — alapszabályában kimondja, hogy elsőrendű célja a Romániában élő magyarság gazdasági érdekeinek megvédése és megerősítése a MNSz erkölcsi és politikai támogatásával, valamint a demokrata erők gazdasági terveinek népszerűsítése és a magyar lakosság körében való gyakorlati megvalósítása.

A Romániai Magyar Gazdasági Tanács alapító tagjai a következők:

A pénzügyek részéről: Fodor Bertalan, Eröss Lajos és Szalay Miklós Kolozsvár.

A szövetkezetek részéről: Korparich Ede Marosvásárhely, Kisgyörgy Imre Székelyudvarhely, Lakatos István és György Endre dr. Kolozsvár.

Nagyipar részéről: Bernáth Ernő Marosvásárhely, Böszörményi Sándor dr. Kolozsvár, Vajda István Bukarest.

Faipar részéről: Bideck József Nagyvárad, Elekes Béla Csíkszereda, György Géza Gyergyószentmiklós és Vajda István Bukarest.

Bányászat részéről: Benek Pál Székelyudvarhely.

Erőműtelepek részéről: Polonyi István Kolozsvár.

Kereskedelem részéről: Dobó Ferenc dr. Kolozsvár, Kinal Béla Temesvár, Fajai János Nagyvárad, Sigmond Ákos Bukarest.

Házipar részéről: Dóry Erzsébet Kolozsvár.

Mezőgazdaság részéről: Bikfalvy Ferenc Szatmárnémeti, Gogomán Ferenc Kolozsvár, Sipos Sándor Marosvásárhely, Szegő Dénes Kolozsvár.

Gyógyfürdők részéről: Székely Géza Csíkszereda.

Ásványvízforrástulajdonosok részéről: Erdős Gábor Gidófalva.

Idegenforgalom részéről: Szolnoky Gyula Kolozsvár.

A MNSz gazdasági bizottsága részéről: Antal Dániel dr. Dés és Mandula Jenő Kolozsvár.

Mezőgazdasági munkások részéről: Luzzi Márton, ipari munkások részéről: Fodor István, kisipar részéről: Konya István Brassó, Csákányovszky Károly Kolozsvár, Csikos István Temesvár és Fodor Pataki Adám Kolozsvár.

## Teohari Georgescu:

# Nem engedjük, hogy az egyetemet a nép szabadsága ellen uszító fészékké változtassák

BUKAREST. — Egy bukaresti egyetemi tanár és több ottani egyetemi hallgató le tartóztatásával kapcsolatban Teohari Georgescu bejegyzését a bukaresti egyetem rektorának vezetésével felkeresték az ottani egyetem dékánjai. A bejegyzés rámutatott e följött arra, hogy a kolozsvári diákokat sztrájkba kergették bizonyos bűnös elemek és arra törekedtek, hogy a sztrájkot

elterjeszték az ország többi egyetemére is. Kijelentette, hogy a sztrájkot a bukaresti egyetemen a demokrata diákság akadályozta meg.

— Nem engedjük meg — mondotta többek között —, hogy az egyetemet a nép szabadsága ellen uszító fészékké változtassák át.

Itt írjuk meg, hogy a kolozsvári egyetem

demokrata diákkal a beszűntetett sztrájkjal kapcsolatban kiáltványt adtak ki, amelyben felszólították a diákságot, hogy a vizsgákon azonnal jelentkezzenek. A kiáltvány rámutat arra, hogy a sztrájk vezetői le jobb belátásra jutottak és hogy a többi egyetem diákjai nem azonosították magukat a kolozsvári sztrájkot szító reakciókkal.

# Az új választási törvény még júniusban életbe lép

BUKAREST. — A legutóbbi minisztertanácsban megvitatták a választási törvénytervezetet. Romjocanu és Hatjeganu államminiszterek, a történelmi pártok képviselői a minisztertanácsban „alkotmányos” kifogást tettek a választási törvény ellen. Patrascanu igazságügyminiszter a kifogást visszautasította és érveinek hatására a két történelmi párt képviselője is eljettette kifogását.

A választási törvénytervezet végleges megszövegezése még ebben a hónapban megtörténik és törvényerőre emelkedik.

## Hol tartják az idei érettségi vizsgákat?

BUKAREST. — A közoktatásügyi minisztérium rendelete értelmében a kolozsvári és a brassói magyar tankerülethez tartozó magyar középiskola iskolák idei érettségi vizsgáikat az alábbi beosztásban teszik le:

A 74. bizottság előtt a kolozsvári Unitárius kollégiumban az állami magyarnyelvű fiú- és leányliceum, a római katolikus fiú- és leányliceum és az unitárius fiúliceum tanulói vizsgáznak.

A 75. bizottság előtt a kolozsvári református fiúliceumban vizsgáznak a kolozsvári református fiú- és leányliceum, a szilágysomlyói állami liceum, a dési állami liceum és a zilahi református fiúliceum növendékei.

A 76. bizottság előtt Nagyváradon az ottani állami fiúliceumban vizsgáznak a nagyváradai fiúliceum, a nagyváradai leányliceum, a szajontal állami fiúliceum és az aradi római katolikus fiúliceum tanulói.

A 77. bizottság előtt a szatmári állami fiúliceumban vizsgáznak az ottani állami fiúliceum, a református fiúliceum és a római katolikus leányliceum növendékei, valamint a nagybányai állami fiúliceum, a nagykirályi római katolikus vegyes liceum és a máramarosszilagi római katolikus fiúliceum.

A brassói magyar tankerületi főigazgatóság területén, Brassóban a 78-as számú bizottság előtt a római katolikus leányiskolában vizsgáznak a brassói római katolikus leány- és fiúliceum, a sepsiszentgyörgyi református fiúliceum, a közváraszhegyi római katolikus fiúliceum tanulói.

A 79-es számú bizottság előtt Székelyudvarhelyen a római katolikus fiúliceumban vizsgáznak az ottani római katolikus fiúliceum, a székelykeresztúri unitárius fiúliceum, a gyergyószentmiklói állami liceum és a csíkszeredai római katolikus liceum növendékei.

# Ötvenszázalékkal olcsóbban kapnak árut az ellátószervek

KOLOZSVÁR. — A kolozsvári szakszervezetek legutóbbi összevetéségi-összbizalmi értekezletét Fogarasi József, a helyi Szaktanács tagja és jogi tanácsadója nyitotta meg román és magyar nyelven majd Alexa Augustin, a Szaktanács titkára számolt be a politikai helyzetéről.

Alexa Augustin beszédében élesen támadta a román reakciót, majd idézte Szenkovits Sándornak egy cikkét, amelyben az Országos Szakszervezeti Tanács helyes gazdasági politikát folytatott akkor, amikor amellett döntött, hogy ne a bérek állandó emelkedésével, hanem a beszerzési lehetőségek könnyítésével segítsenek a munkásság helyzetén. Élesen támadta a kolozsvári Rapid autóbuszvállalat reakcióit, akik a kollektív szerződés megkötését visszautasították.

Neumann József, a helyi Szaktanács elnöke beszédében rámutatott arra, hogy az Országos Szakszervezeti Tanács helyes gazdasági politikát folytatott akkor, amikor amellett döntött, hogy ne a bérek állandó emelkedésével, hanem a beszerzési lehetőségek könnyítésével segítsenek a munkásság helyzetén. Élesen támadta a kolozsvári Rapid autóbuszvállalat reakcióit, akik a kollektív szerződés megkötését visszautasították.

— A gazdasági ellátószervek — mondotta — közel 50 százalékkal olcsóbban fognak áruhoz jutni. A kormány már megette az erre vonatkozó intézkedéseket. Ennek értelmében a gazdasági ellátószervek dolgozóinak például a 63 ezer lejes felfűzést 39 ezer lejert, a 19 ezer lejes 161 szövetet 15 ezer lejert kapják meg.

Neumann József bejelentette, hogy a városi közellátási hivatal rövidesen abban a helyzetben lesz, hogy a polgári rétegeknek is adhat majd kenyeret a kiadott jegyek ellenében. Majd a város újjáépítéséről szövegezte, hogy azt csak a választások után lehet megkezdeni, amikor is a Nemzeti Bankot már államosították.

Ujána Adám Miklós, a „Vjata Sindicala” és a „Szakszervezetek Éleje” szerkesztője beszélt.

A következő felszólaló, Nagy István író utalt arra, hogy Alexa Augustin politikai beszámolójához kíván hozzácsatlácsolni. Alexa Augustin ugyanis a munkások békeje lesz a maga népszerű reakcióit átmárdta csupán.

Rá kell azonban mutatni arra — mondotta Nagy István —, hogy ez országban működik a magyar reakció is. Izzagnak a falvakban és városokban. Felcsendes ábrándozással akarják egymást ugrasztani a magyar és a román tömegeket. A béke és a demokratikus szervezetek ellen izgnak. Ez a béke pedig a dolgozók békeje lesz a reakció ellen és akik itt önrendelkezési jogról beszélnek, értsék meg végre, hogy az itt élő népek köztösen gyakorolják önrendelkezési jogukat.

Több felszólalás után az értekezlet határozatot szavazott meg, amelyben kéri, hogy a szabotázó Sonamein Rt. élére demokratikus szakembert nevezzenek ki. Megszavazták azt az indítványt is, hogy a kolozsvári dolgozók egy óra bérüket a szakszervezeti bizottságnak adják.

## Kiknek kell jelentkezniük három nap alatt az állampolgársági hivatalban?

Kolozsvár város polgármesteri hivatala felhívja az alábbi lakosokat, hogy az új állampolgársági névjegyzékek összeállításával kapcsolatosan helyzetük tisztázása végett három napon belül jelentkezzenek az állampolgársági hivatalban (Mária királyné, volt Deák Ferenc-utca 2. szám) délelőtt 11 és 2 óra között. Minden egyes név mellett a „Kérdőív” benyújtásakor kiadott eseményszámát tüntetjük fel:

Andrejkovits Rudolf (2917), Agoston Sándor (3287), Adám László (3462), özvegy Almásy Józsefné született Götner Iona (3567), Almásy Iona (3568), Adám Gyula (4363), Amboc Eugenia (5200), Alományi Iona (5764), Adám Emma (6074), Albu Maria (6624), András János (6936), Ambrus Sándorné született Antal Mária (8236), Ambrus Ejel (11260), Ambrus Erzsébet Réka (11967), Avram Elena (13458), Antal János (18879), Antal Kovács Mária (18880), Alszeji Erzsébet (19740), özvegy Ajb Istvánné született Chereches Mária (20089), Abraham Etel (21298), Bukszar József (1473), Benes Pál (1480), Burdea Vasile (1489), Budai András (1495), Bertalan Károly (1506), Bertalan Viktor (1507), Biró János (1511), Berki Iona született Stupjnschi (1512), dr. Bereczky Mihály (1529), dr. Butyka Aladár (1537), Biró Gizella született Baga (1544), Beji Gyula (1545), Benedek Imre (1522), Benedek Julia (1553), Birt János (1556), Bartha András (1557), Berki György (1604), Berki Anna született Rigó (1601), Berler Kornélia Erzsébet (1622), Bell Anna született Bányai (1625), Campian Ecaterina (2882), Campian Gheorghe (2881), Campian Iosif (2880), Csiki Piroška (2843), Cutean Virgil (2802), Cutean Marius Procopiu (2801), Cjocu Ana (2777), özvegy Korbu Matild született Rieder (2728), Czjrok Gyula (2713), Ciolac C. Costin (2711), Cococarju Nicolae (2700), Csiki Iona (2677), Csoma István (2644), Csongvaj István (2568), Cjoc Nicolae (2557), Cjocariș Irina (2553), Craiuc Nicolae (2542), Cretu Ștefan (38096), Corujan Florica (8876), Corujan Ioan (8816), Duma János (3849), Duma János (3857), Deák János (3862), dr. Déri Ferenc Péter (3868), Dohotár József (3889), Darkó László (3891), dr. Darkó Zsigmond (3892), Dózsa József (3901), S. I. Dombi József született Nagy Erzsébet (3915), Duha Imre (3917), Dascal Emil (3922), Dáretei Jenő (3927), Darjaczi Mihály (3933), özvegy Dénes Rébeka született Balogh (3939), özvegy Demeter Berta született Barabás (3953), özvegy Derzej Florica született Craiun (3961), Dávid János (3964), Deșy Zoltán (3966), Döngösi Albert (3978), Deac Ștefan (3990), Edergény István (6257), Eötvös István (6533), Eötvös Katalin (6534), Eröss István (6982), Enyed Margit született Kum (7097), özvegy Erdélyi Mária született Vajda (7104), Eles Berta (7283), Eti Anna született Dobai (8243), özvegy Ejeches Maria született Cutean (9847), Ejeches Antal (10457), Egri Mária (11849), Edelstein Sajamon (13661), Engelmann Zsófia született Kondor (17923), dr. Ernster Zelma (22144), Eperjesi Mária született Török (23578), Ercsey Ferenc (24266), Ernster László (24574), Epli Rozalia (25739), Elkstein Eva (25843), Egyed Mária (25848), Fodor Ferenc (4946), Feczakó Béla (4974), Florjan Ștefan (4954), Ferencz László (4966), Felméri Lajos (4967), Fehérvári Margit (4973), özvegy Farcas Maria született Gadajean (4979), Foltbert Lucia (4980), Fazakas Zsuzsanna született Venczel (5021), Ferenczy Vilma született Szénási (5034), Farkas György (5036), Fülöp Károly (5040), Farkas József (5059), Fodor Kiss Márton (5068), Ferencz Julianna (5075), Fülöp Lucia született Bari (5091), dr. Fábricz József (5094), Felméri Erzsébet (5098), Felméri József (5099), özvegy Fehér Teréz született Szócs (5391).

**Razzia** alkalmával szombaton, június 22-én délután 7-8 óra között a szamosfalvi-uti vámtól a Magyar-utca, Dohány-utca, volt Honvéd-u. utvonalon elvesztetem pénziárcimat, Pap Ludovic névre szóló katonai lívetemet és 903 Cij rendszámú Zündap motorkerékpár irataimat. Pénz nem volt. Kérem a becsüleles megtalálót Malom-utca 8 sz. alá, a Pap töltőtollulzetbe eljuttatni. Lakás Bástya u. 7 sz. **Magas jutalom!**

**Gyapjufonalak, közimunka**  
nagy választékban  
„Uránia” Horea-ut 4 sz.

**A magyar reakció a Maniu-gárda szálláscsinálója!**

# APRÓHIRDETÉSEK

# SPORTÉLEL

## ADÁS-VÉTEL

RITKA ALKALOM! Olcsó áron, évi jótállással vásárolhat férfi, női és sülyesztős varrógépeket, kerékpárokat, kör- és síkkötőgépeket, Weisz gépkereskedelmi szaküzletében Kolozsvár, Horea-ut 56. 1824

BELYEGGYUJTEMÉNYEKET, tömegbelyegyet legmagasabb áron vesznek. Erős, Dávid Ferenc-utca 12. F

ELADÓ egy nagy fürdőkád. Mócok-utja 106, házimesternél. Gr

ELADÓ jókarban lévő dunyha, párna, paplan és egy női ruhaanyag. Dónát-ut 124. szám. Gr

ELADÓ egy ebédjéberendezés. Értekezni Budai Nagy Antal-utca 55, I. emelet, 1. ajtó. Gr

EGY 45 HP Langen és Woff-féle motor fagenerátorral jókarban eladó. Cim Sebl György Sancrei de Mures, Maros-Torda megye. F

AUTOMATAMÉRLEG 20 kg-os, majdnem új, eladó. Cim Anatoie France (Szondy-utca) 23, üzletben. Gr

LAKKESZISZOLT kombinált szobák, komplett hálószoba, konyhaberendezések, előszobafal, díófaháló, háromajtós kitűnő díófaszekrény eladó. Hunyadi-tér 14, Király-utca sarok, butorasztalosnál. 2762

EGY jókarban lévő Adler-márkájú írógép eladó. Josika-utca 17. 2758

ELADÓ kétfogatú, négyülékes bricskakocsis, egy szecskavágógép, nagy belyeggyújtó. Mócok-utja 95, Adorjáné. 2740

MELY gyermekkocsi eladó. János Zsigmond-utca 36, Bulgária-telep. 2794

ROMANBETŰS, hordozható, Olimpia gyártmányú írógép kitűnő állapotban magyarbetűs, jókarban lévő írógéppel ejcserélhető, lehet más gyártmányú is. Cim a kiadóban. Gr

JOMINŐSÉGŰ seiyempaplan eladó. Anatoie France (Szondy-utca) 20. 2803

KOMPLETT hálószoba 600.000 lej, ruhaszékrendezés 700.000, nagy írárszekrény 250.000, jég szekrény, tizedesmérleg, tolórács, ebédők, hálók, kombinált szobák, festmények, szőnyegek legolcsóbban „Unicom”, Kossuth Lajos-utca 20. Telefon 508. 2839

ELADÓ fekete bricskakocsi, könnyű 2.68 szeker, üzleti mák- és kávédaráló, 200 kg-os tizedesmérleg. Lungu-utca 30, Kerekdomb. 2711

AUTÓBUSZ 15 személyes Mercedes-Benz, tartálykotorral eladó. Mikos-utca 12. 2822

ELADÓ gyönyörű nyírott gyapjuszőnyeg, 3x4 m, hétmillióért. Háromkarikás, leres, zománcos Aragázkágyha, hárommillióért. Andrei Muresan-utca 40. 2852

ELADÓ egy kézi stráf és egy rojtós szekrény. Cim Földesy Éva-cég, Horea-ut 6. 2853

TELEFUNKEN-rádió 4 lámpás, teleppel, 1943-as típus, kifogástalan állapotban eladó. Pasteur-utca 40, 1-4 óra között. 2850

JÉGSZEKRÉNY, nagy Argaman-szőnyeg, konzolítókör eladó. Bojintineanu-utca 20. 2819

ELADÓ 50 méteres angol mérőszalag acélból, beépítve, automata ki-bekapcsoló villanyóra, 41-es férfi lakd fejcipő, egy darab hároms dupla szuterinabjak üvegezve és festve. Erzsébet-ut 7. 2848

ELADÓ fehér kosztimanyag 300.000-ért. Egy pár arany bébi fűbevaló gyémánt 180.000-ért. Regaja-utca 7, I. 12. 2849

MELY gyermekkocsi olcsón eladó. Mócok-utja 91. 2846

BUTOR, szőnyeg, porcellán, írógép és egyéb tárgyak vétele és eladása. „Unicom”, Kossuth Lajos-utca 20. Telefon 508. 2839

HASZNALT ruhát, fehéremitt veszek és eladok. Bajázs, Unió-utca 12. 2855

ELADÓ amerikai íróasztal karosszékkel, bőrkofferek, divány, állófogas, padlások, női cipők, kalapok, női ruhák, kabátok stb. Farkas-utca 12. 2883

EGYLOVAS uj stráfszekér eladó. Léval-utca 21. 2881

EGY jórés villanymotor eladó. Erzsébet-ut 5. 2879

HASZNALT tégya eladó. Kemény Gábor-utca 5. 2880

ELADÓ egy jó állapotban lévő jég szekrény. Cim Széchenyi-tér 28. 2877

SZEP modern kombinált és konyhaszekrény festetlen eladó. Csaba vezér-utca 20. 2876

VILLANYMOTORT egy jórés körűtt veszek. Árpád-ut 20, lakatosműhely. 2871

EGY jókarban lévő férfi kerékpár eladó. Cim Mária királyné-utca 12, élelmiszerüzlet. 2859

JÓKARBAN lévő tiszta, mély gyermekkocsi eladó. Dr. Oláh Andrásné, Mária királyné-utca 20. 2864

500-AS Zündapp motorkerékpár eladó. Szent László-utca 47, III. kerület. 2862

ANGORANYULAK kepreceel együtt eladók. Cim Csákány-utca 51. 2870

FESTÉKSZORÓ pisztoly és légkompresszor eladó. Lilliom-utca 3, délután. 2868

NAGY masszív íróasztal és egy kitűnő rádió olcsón eladó. Tóközi-utca 39. 2866

## ALKALMAZAST KAPHAT

NAGYBANYAI család részére keresek jobb leányt vagy magános komoly nőt háztartási alkalmazásnak július 1-ére. Nagyon finom bánásmódban részesül. Jelentkezni Pap-utca 71 ajlat. 2791

AZONNALRA keresek jó fizetéssel komoly mindenes. Dózsa György-utca 22, Venus-üzletben. 2826

GYAKORLOTT csapos, aki a román és magyar nyelvben perfkett, azonnal felvétetik. Cim a kiadóban. 2875

AZONNALI belépésre megbízható mindenes keresünk. Dézsma-utca 44. 2872

ÉPÜLETBÁDOGOS segédet keresek. Csermajalom-utca 25. 2885

## ALKALMAZAST KERES

OKLEVELES vegyész-mérnök, fiatal, üzemi gyakorlattal alkalmazást keres. Cimeket „Vegyész” jellegre. 2833

ANGOL-FRANCIA varrás minden ágában jártas intelligens fiatal nő ajánlkozik jobb szalonba. Cimeket „Szorgalmas” jellegre a kiadóba. 2884

INTELLIGENS, fiatal szajid nő, ki a varráshoz is ért, ejmenne kimondott uricsajidhoz idősebb hölgy mellé társalkodó, illetve gondozónőnek. Ajánlatokat „Uriasszony” jellegre a kiadóba. 2884

CIPESZKEK FIGYELEM! Felsőrészeket legszebben, legpontosabban készítek. Molnár János, Timár-utca 20. 2873

SZÁLLODAI szobaasszonyok ajánlkoznak. Fellegvári-ut 8. Kálaposék. 2867

KÖZÉPKORU intelligens nő özvegy iparos vagy jobb gazdálkodóhoz házvezetőnek ajánlkozik, kinek gyermeke van. Cimeket „Édes mostoha” jellegre. 2868

## INGATLAN-LAKAS

TORDAN házat vagy telket keresek megvételre. Részletes ajánlatokat „Ház” jellegre kérek. 2668

ELADÓ egy családi ház, 2 szoba, konyha, pince, éjszaka, két udvar, melléképítmények és szépen fásított kerttel. Kőker-utca (Hasdeu) 92. Gr

DERMATA közelében eladó családi ház. Érdeklődni Horea-ut 55, bodegában. 2844

MAGANOS ur különbejáratu butorozott szobát keres a központban. Cimeket „Ar nem számít” jellegre. 2882

JÓFORGALMU fűszer- és élelmiszerüzlet áruval, engedéllyel együtt átadó. Esetleg csak maga a helyiség is. Csákány-utca 40. 2870

## Bukarest válogatott csapata 2:0 arányban könnyen győzött Szófia ellen

SZOFIA. — Vasárnap délután a bolgár fővárosban lejátszott Bukarest—Szófia válogatott labdarugómérkőzés értékes nemzetközi siker hozott a román sportnak. Bukarest válogatott csapata 2:0 (1:0) arányban biztosan győzött Szófia válogatott csapata ellen.

A román válogatott legjobbjai Humis, a góllövő, továbbá Marian, Farkas és Fábrián II. voltak.

## A Vasas és a Victoria biztosan győztek a Victoria-Kupában, a Dermata eldöntetlen eredményével is tovább jutott

KOLOZSVAR. — A Victoria Kupáért vasárnap megtartott mérkőzések az esélyes csapatok győzelmét eredményezték.

Marosvásárhelyen a Vasas a Dermata ellen 2:0 (1:0) arányban biztosan győzött. Fülöp és Nagy István góljával. A Vasas állandó fölényben volt és minden egyes játékos tudásának legjavát nyújtotta.

Tordán a Victoria 3:0 (3:0) arányban a rendkívül keményen játszó jordan CFR csapatát győzte le. Zahan már a 3. percben megszerezte az első gólt, a 16. percben Vigu II. jött a második gólt, Mészáros dr. a 33. percben a harmadikat. Baču játékvezető — aki minden tekintetben kifogástalanul töltötte be szerepét — kemény kézzel fékezte meg a játék e'afajlását és a CFR részéről megnyilvánuló durvaságokat.

Szászsebesten a Dermata 2:2 arányban eldöntetlenül végzett a GBL csapatával, amely minden erejét bevetette a küzdelembe, hogy kiverje a kolozsvári csapatot a továbbjutók közül.

A vasárnapi eredmények alapján a Victoria

ria Kupáért folyó küzdelemben a Vasas, Victoria és — a szabályok értelmében az idegen pályán is eldöntetlen eredményt elért csapat, tehát — a Dermata jutott tovább.

Kolozsváron az Universtitatea 1:0 (1:0) arányban — Coracu góljával — legyőzte a kolozsvári CFR csapatát. A mérkőzés csak barátságos jellegű volt. A Victoria Kupáért június 30-án játszik a két csapat. A mérkőzést — amelyn mindeket csapat tartalékokkal szerepejt, gyenge színvonalu, csapatok játékot mutatott — Varga kitűnően vezette. A nap kejjemes meglepetése az Universtitatea kapusának, Szoboszlajnak ki-váló szereplése volt, aki messze kimagaslott a 22 játékos közül és aki önfelajdoló, bravuros közbelépésével hatálytalanította a vasutas csatársor gólszerzési kísérleteit.

Kolozsvári helyőrség—Zilah helyőrség 3:0 (3:0). A jobban összenyozott kolozsvári helyőrségi csapat könnyen győzött Georgescu hadnagy 5. Romulus, Petrescu és Tulescu gójaival. A két csapat vasárnap Zilahon visszavágó mérkőzést játszik.

## Vízilabdában: Vasas—BEAC 6:0 (1:0)

KOLOZSVAR. — Vasárnap délután rekordközönség előtt került sor a Vasas—BEAC vízilabda csapatainak találkozója a városi strandfürdőben. A két csapat a következő összejelítésben játszott. Vasas: Guráth, Szántay, Gador, Jordáky, Radu, Aranyossy, Sarkadi. BEAC: Kovács dr., Fajk, Bogdán, Krausz, Krisán, Gál, Erdélyi. Góldobók: Aranyossy (3), Jordáky (1), Sarkadi (1) és Szántay (1).

Az első félidőben a nagyszerűen védekező BEAC jól tartotta magát a Vasas csatáival szemben, a második félidőben viszont a

nagyobb rutinnal rendelkező Vasast — különösen a nagyszerűen játszó Aranyossyt — nem tudta feltartóztatni a BEAC fiatal védelme. A Vasasból jők voltak: a középfedezetet játszó Jordáky (de lövései nem sikerültek), a gyors Sarkadi és a védelemben a biztos Szántay. A BEAC-ban Erdélyi Krisán és Bogdán és az első félidőben Krausz, amíg — a legnagyobb meglepetésszerűen — a második félidőben ki nem szállt a vízből. A mérkőzést Kocz tanár kifogástalanul vezette.

BELVÁROSBAN szép butorozott szobát keresek különbejárattal. „Élelmiszerben is fizetek” jellegre. 2869

EGY szoba, konyhas lakást keresek. Minden költséget megtérítek. Cimeket „Sürgősen” jellegre. 2857

## KÜLÖNFÉLEK

ELVESZETT Furu Márton Nicolae Roman-utca 7 alatti jakos pénztárcája és irattal. Kérem a megtalálót, jutalom ellenében adja le a fenti címre. 2847

MENYASSZONYI ruhák, fátjak, koszos ruhák kiköztöszése. Dáhlta művirágszalagon. Horea-ut 35, hátul új emeleten. 2726

ÜZLETHELYISÉGGEL, kevés tőkével kombinációt keresek. Ajánlatot „Kombináció” jellegre a kiadóba kérek. 2807

KÉT kulcsot találtak. Igazolt tulajdonosa átveheti a kiadóban. F

INTELLIGENS, szépnek mondott fiatal urileány nagy vagyonnal, házasság céljából hozzájelő, korrekt diplomás uriember ismeretséget keres. Leveleket fényképpel „Marosmenti” jellegre a kiadóba. 2865

HAZASSAG céljából megismerkednék 40—45 éves komoly férfivel. Leveleket „Nyár” jellegre. 2863

ELVESZETT Kum József Szegfü-utca 6. alatti lakos pénztárcája és benne lévő összes irattal. Kérem a megtalálót, a pénz és külön jutalom ellenében az iratokat eljuttatni a fenti címre. 2858

CIPESZMŰHELYT keresek bérbé vezető képesítési iparral vagy anélkül. Macskás, Kalandos-utca 15. 2856

ERKÖLCSI és anyagi garanciával biztosítva vállalom kolozsvári pajoták, bérházak gondozását, adóügyeinek, közterheinek rendezését, bérösszegek inkasszálását. Tulajdonos az esedékes házbért minden hónap 5.ikéig kézhez kapja. Ajánlatokat „Gondnok” jellegre a kiadóba. 2815

## Állami Magyar Színház

### Az opera- és balettenyűttes bucsufellépései.

Ma, 26-án, szerdán 27-én és csütörtökön 28-án:

# I.

## PÁTER GVÁRDIÁN

Opera-ősbemutató. Dely-Szabó Géza zenéje Bárd Oszkár szövegére.

# II.

## TÁNCKÉPEK

Grieg, Csajkovszkij és Sarasate zenéjére Moravsky Roman betanításában. Topán Lulu, Szaboray, Cserminsky és a teljes balettkar fellépésével.

# III.

## MÁJUS KIRÁLYNŐJE

Gluck Keresztély 1 felvonásos kamara-operája. A szöveg Kosztolányi Dezső átdolgozása.

Karnagy: **Szita Oszkár**      Rendezők: **Kudelász Károly**  
**Réthely Ödön és Horváth József.**

## Butor, szőnyeg, írógép és egyéb értéktárgyak vétele, eladása.

# „UNICOM”

Kossuth Lajos-utca 20. Telef. 508.

## Bérbeadó Nagyszalontán

Biharmegyében napi 3 vagon teljesítményű

# gőzmalom, tengeridaráló

## a város egyetlen gőzfürdőjével.

Bővebbet Dancea Nagvárad, Sindicatelor-utca 30 szám.

## Atlas Ibi

az „Institute de beauté scientifique” diplomásának

# kozmetikai intézete

Kolozsvár. Bejártal Király-utca 23 és Mária királyné-utca 6 alatt. Nyitva 9—1 és 4—7-ig.